

经济日报 88.1.17.

“假使梦想就是希望，我总希望着我个人的工作能助长人们的进步；而我个人的生活不违反

这样的工作志趣。”这是 55 年前陈翰笙先生写下的一段话。当今天我再把这段话念给他听时，他笑了：“我都忘记了。但我仍然坚持这个观点。”

是的，了解陈翰老的人都知道，作为一位闻名中外的经济学家、世界史学家、社会学家和国际问题专家，作为一名早年为共产国际工作过的老布尔什维克，陈翰老的个人生活早已溶进他的学术研究和革命事业之中。

按照现代青年的观点，陈翰老的生活真是单调极了，他烟酒不沾，棋牌不摸。虽然多年在海外生活，但他依旧保持着中华民族传统的生活习惯。听说他早年在国外也常参加舞会，但终因乐感不强，时常走错步子而作罢。

现在，陈翰老已 91 岁高龄，仍然坚持全日工作。不断的海内外来信和来访者令他应接不暇。在他的书柜上贴着一张中国社会科学院世界历史研究所为他规定的工作时间表，但它既没有约束住来访者，更约束不了陈翰老。在我采访他的那天下午，从 2 点到 5 点，每小时都安排了一个来访者。

陈翰老热爱工作，并有良好的工作习惯。他的书桌上没有一件杂物，几份杂志整齐地放在一旁。书桌的每个抽屉里放的东西都是严格规定好的，无论要什么，他都可顺手取出来，这样严谨的习惯，并非因为他视力极弱才不得已形成。据说，他在年轻时就酷爱整洁，每当

## 一位九旬长者的爱好

88-1-17  
经济日报

访经济学家陈翰笙

● 李小飞

他看到别人的办公桌上堆得乱七八糟时，就会摇着头说：“这么乱的桌子，真叫人要发疯了，发疯了！”如今，他仍然坚持自己整理自己的东西，望着那一尘不染的书桌，铺得极为平整的床铺，真难想象是出自一位患视神经极度萎缩的 91 岁老人之手。

陈翰老的视力虽弱，但身体极好，我猜不出他是如何锻炼的。他把我拉进他的卧室，摸着柜子上的拉力器、健身球、健身圈，说：“每天早上，我用这些东西锻炼，拉拉力器 20 次；捏健身圈，双手各 100 次；转健身球，也是双手各 100 次。”人说：手巧心灵。陈翰老充分地锻炼双手，怪不得他的思维那么敏捷呢！

陈翰老为人耿直，遇到不公正的事就要批评，以致家人评价：“他的业余爱好就是批评。”最近陈翰老在《群言》杂志上发表了一篇论述教育的文章，严肃批评了教育界存在的体制、知识分子待遇、教育质量等有问题。采访时，他还对我谈了不正之风的种种表现，气愤之情，溢于言表。

13 年前，作为陈翰老的学生，我时常出入他家。今天，为了采访他，我又一次来到他家。作为晚辈和学生，我对他的崇敬之情是始终如一的。我祝愿他健康长寿！



案牍余事